

灣區故事 / 樹華基金會扶助中國貧生 傳愛22年

記者劉先進 / 專題報導 2017年12月03日 06:03

鄭重聲明 本篇內容為世界日報版權所有，未經許可不得任意轉載、重製、複印使用。



成立22年的樹華教育基金會希望鼓勵有志好學、家境貧寒的優秀中學生繼續升學。(前排右起，義工郭麗春、副會長李麗、會長李靜和、義工丁靄麗。後排右起，義工夏官龍、鄒麗美、陳勤、黃秀文、徐火宙、張陽。(記者劉先進 / 攝影)



貴州省黃平民族中學的多位學生，合作設計作品感謝樹華教育基金會的資助。(記者劉先進 / 攝影)

田野邊的房子，四處漏風，孩子蓋的棉絮連被套都沒。有的學生一天生活費只有人民幣5元多，為了省錢，早上餓肚子，午飯打的菜，留到晚上吃。冬天氣溫低，幾個孩子擠在一個小火盆前取暖，但仍不忘寫回家作業.....

一張破桌，幾件寒衣，三兩飯菜，卻擋不住孩子們的求學路。他們刻苦學習，立志要出人頭地，回報社會。

今年10月，位於東灣聯合市的樹華教育基金會（The SOAR Foundation）一行訪問貴州、湖南貧困山區，義工們見到此情此景，潸然淚下。他們沒有想到，快速發展的中國基礎設施逐漸完善，精準扶貧也在全面鋪開，但難有萬全之處。巨大的生活變故、家中的傷殘人士、教育支出增加，都可能讓貧窮的陰影隨時籠罩村民。

●發放獎學金 資助9000名學生

成立於1995年的樹華教育基金會，是非牟利、非宗教性、非政治性的慈善教育機構。基金會的宗旨是為了推動中國偏遠地區的基礎教育，鼓勵有志好學、家境貧寒的優秀中學生繼續升學。基金會提供獎學金使他們能順利完成學業，回饋社會。目前共發放2萬9000多份獎學金，資助9000多位學生，主要包含高中生，也有部分職業教育和大學生。

樹華基金會會長李靜和表示，中國這些年大幅建設基礎設施，很多村子都通了水泥路，有的基建比美國都不遜色，政府也在深入農村扶貧，但仍有漏網之魚。以貴州省為例，政府2017年精準扶貧的標準是年人均純收入要少於3335元人民幣。符合此條件的高中生免掉學費1800多元人民幣，每年獲得2000元補助，扣除這些開支，當地一個高中生每年的食宿費和其他雜費支出還有6000元人民幣空缺，需要補助。

且不少家庭有勞動力傷殘、醫療費用負擔沉重，雖有政策兜底，但家庭造血功能不足，日子捉襟見肘。若子女較多，教育支出較大，更容易因學致貧。再加上一些大學生就業收入不高，也容易讓家長產生讀書無用論，索性讓孩子外出打工賺錢。中國貧困人口大約還有4000多萬，貴州省就有370萬。社會非營利組織的任務就是查缺補漏，用社會力量挽救學生。

●自掏腰包實訪 貧窮讓人心痛

十幾年來，樹華基金會的成員都自掏腰包，每年選擇一個貧困地區訪問，希望在資助之外實地瞭解情況，和學生建立密切聯繫，以便後續學業和心理的輔導。

基金會今年在貴州和湖南見到了7所學校的100多個貧困生，所見所聞讓人心痛。義工張陽記得，學習成績非常優秀的學生小宏是個陽光向上的男孩。母親在他一歲時離家出走，從小被父親和聾啞叔叔撫養。父親不幸三年前中風，半身不遂，家中每況愈下。為了省車費，小宏半個月才回家一次。

基金會一行驅車兩小時到了村口，因道路不便，再走了20多分鐘到他家。一路上很多家在蓋房子，到處堆著建築材料。到了小宏家，卻只見田野邊的小木屋又破又爛，對比明顯。屋內黑黝黝的，家徒四壁，四處漏風，床上的棉絮連被套都沒有，牆壁上貼滿獎狀。小宏叔叔還穿著短袖，父親腳上甚至只有一隻拖鞋。

「我們問小宏，這麼單薄的被子，冷不冷？他平靜的說，不怕冷。回到美國後，一度聯繫不上他，老師說，小宏母親前不久在杭州車禍去世，他外出到杭州料理後事，真是窮人的孩子早當家。他記事起第一次見到母親就是生離死別，令人心酸。」

●不吃早飯省錢 她靠5元撐一天

施秉縣馬號鎮的高中生小李，給義工郭麗春留下深刻印象。小李家中有智障的叔叔，有讀書的弟弟，父親拚死拚活，一學期只能給1200元她，除掉住宿費，每月伙食費只有165元額度。

據郭麗春瞭解，學校食堂每頓一般的飯菜是5元，一天15天是正常開支。小李每天只有5元多的預算，根本不夠用，「我們問孩子早上吃了沒？她就哭了，說來不及吃飯。其實是沒錢吃，只能餓肚子。一天5元怎麼夠花？估計是中午買一頓飯菜，菜留一半，食堂米飯免費添置，所以也多拿點飯，留到晚上吃。」

小李學校到高中兩小時車程，往返34元，她每分錢都掰著花，一學期只回家兩次，以免車費開銷太大。

郭麗春說，貧困學子有不少細節讓人感歎。小李中考成績其實不錯，但填志願時不自信，報了稍差學校。去高中報到時，因弄錯時間去晚了，學校宿舍沒住上，只能住外面。

●她為弟妹輟學 打工支持家庭

義工徐火宙是貴州人，在今年4月作為基金會訪問的先遣兵去探訪。得知學生阿妹父親殘疾，母親離家出走，爺爺生病在家，家中有3個孩子照料，父親也不敢外出打工，家裡黑漆漆的。基金會一行走入家中，看到有東西吊在空中，剛開始還以為是臘肉，仔細一看，才發現是一串串辣椒。

4月的貴州山區，天氣還有些寒冷。阿妹兄妹三人，和堂兄擠在一個小木桌前，腳底是小火盆，瘦小的孩子們安靜的寫著作業，父親認真的看著，眼神溫和。阿妹上的高中，距離縣城近，但她從未坐公交車去過城裡，國慶節都沒回家。

另一個小孩小慧的姊姊，本來就讀高中，學習成績排前三，但因家境問題，高一就輟學打工。小慧說，她最崇拜的人是姊姊，放棄讀書機會，幫助弟弟和妹妹，「她立誓要把姊姊的書讀回來，感恩姊姊做的犧牲。」

●義工溫暖懷抱 有媽媽的味道

義工們在資助中，也收穫了孩子們滿滿的愛。

學生小麗給義工們寫信說，「長輩們經常說一定要努力走出這座大山，於是我自小就越過一座座山踏上求學之旅。在見到你、與你交流之前，我一直都沒有太大的決心把自己做得更好，直到你對我說，我們得不斷去追求完美，去塑造更好的自己。人生中沒有一帆風順，就像你們一樣，每一個成功都是由失敗奠基成的，你們就是我學習的動力，是夏夜裡的螢火，是我的追求。如果可以，我也想去美國看看！」

信中說，「記得那天我們相擁了一下，你的懷抱真的很溫暖，讓我感受到了媽媽的味道和溫暖。我媽媽從未給我這樣溫暖的愛，我從來體會不到她的溫柔，或許是她不善表達，或許是那時太年幼而未體會到。如今，卻再也沒有機會了。」

還有女生寫信說，今天你讓我驕傲的站起來，明天我會讓你為我自豪。

●受助學生回饋 施比受有福

基金會副會長李麗說，湖南山區的老師吳玉芝，從大山中走出來，畢業後回到家鄉做老師。22年來幫助基金會甄選貧困學子，前後推薦了100多個學生。她時常到孩子家中訪問，瞭解情況。

吳老師推薦的學生小楊，學業有成後創辦了飲用水企業，在湖南特大洪災時候，還捐贈了20萬元的飲用水。

另一個學生，五年級時父母離異，父親還下崗，孩子跟著父親生活，家庭條件很差，一度有過輟學的念頭，但吳老師幫忙介紹樹華的助學金，渡過困難期。學生又去東北學設計並創業，回家鄉開設廣告設計公司，生意蒸蒸日上。

李麗表示，「施比受有福，送人玫瑰，手有餘香，我們希望影響更多的人，來捐助貧困學子，也希望有更多義工投身公益事業。」

●如果你想幫忙

